

Black Birch Pinot Gris 2020

The Black Birch is a pristine alpine stream which feeds clean mountain waters into the main Awatere River. The Black Birch range also directs cooler winds down onto the vines during the autumn months, slowing the ripening process just enough to ripen the Pinot Gris fruit to perfection.

Our Pinot Gris has a delicate richness and power driven by the low cropping and fully ripened grapes hanging from the vines that have been nourished by the Black Birch waters.

Viticulture

Our vines are now sending their roots deep into the old soils of the Upper Awatere valley, soils which have been molded over the millennia and the vines struggle to find the nutrients they need, helping to reduce the crop naturally, giving us small but flavoursome fruit every year.

Winemaking

The grapes were quickly pressed off the skins and fermented under very cool conditions. The ferment was stopped when the fruit sweetness complimented the fine acidity. The wine was left on full yeast lees for an extended period to mature and gain extra complexity.

The 2020 Black Birch Pinot Gris is delicate yet powerful. There is an abundance of quince and ripe pear aromas with full body weight and a creamy texture, laced with ginger nut and bread yeast characters. All held together with beautifully fine acidity.

Wine Analysis

pH 3.46 TA 6.35 g/L Alc 13.0% RS 7.0 g/L



Tasting Notes

The 2020 Black Birch Pinot Gris is delicate yet powerful. There is an abundance of quince and ripe pear aromas with full body weight and a creamy texture, laced with ginger nut and bread yeast characters. All held together with beautifully fine acidity.